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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ — ИюНЬ 2023

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ-Спутник». Метод опроса —  телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. 
Выборка построена на основе полного списка телефонных номеров, задействован-
ных на территории РФ. Данные взвешены на вероятность отбора и по социально- 
демографическим параметрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 
95 % не превышает 2,5 %. Помимо ошибки выборки, смещение в данные опросов 
могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, возникающие 
в ходе полевых работ.



187Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены № 3 (175)    май — июнь 2023 
Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes No. 3    May — June 2023

ПОЛИТИКА МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

ПОЛИТИКА

МИРОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО: ЗА И ПРОТИВ ........................................................... 187

ДЕНЬ РОССИИ —  2023 .............................................................................................189

МИРОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО: ЗА И ПРОТИВ
27 мая 2023 г.

Несмотря на активное присутствие конспирологии в медиаповестке, вера 
россиян в «мировое закулисье» за последние пять лет заметно ослабла. Если 
в 2018 г. существование некой тайной организации, влияющей на мировые про-
цессы, допускали две трети наших соотечественников (67 %), то сегодня —  каждый 
второй (49 %). Примерно столько же россиян в 2014 г. верили в теорию мирового 
господства (45 %), причем тогда эта точка зрения чаще была распространена среди 
высокообразованных граждан (51 % vs. 41 %—43 % со средним специальным 
образованием и ниже), а сейчас —  среди имеющих неполное среднее образо-
вание (61 %). Чуть больше трети россиян считают, что тайной глобальной власти 
не существует (36 %, —12 п. п. к данным 2018 г.).

За последние пять лет у россиян, допускающих существование мирового пра-
вительства, сформировалось более четкое представление о его составе: доля 
затруднившихся с ответом на этот вопрос сократилась с 2018 г. с 46 % до 31 %. 
По  мнению опрошенных, мировое правительство состоит преимущественно 
из олигархов и миллиардеров (25 %). Заметно чаще с начала замеров в состав 
мирового правительства россияне стали записывать американцев, правительство 
США. На сегодняшний день это второй по популярности ответ (19 %, 2018 г. — 9 %, 
2014 г. — 8 %). Соединенные Штаты —  не единственная страна, с которой у рос-
сиян все чаще ассоциируется тайная правящая элита. По 7 % назвали Велико-
британию (2018 г. — 3 %, 2014 г. — 1 %), Евросоюз (2018 г. — 1 %), 5 % —  страны 
Запада в целом (2018 г. — 1 %, 2014 г. — 2 %). Иначе говоря, мировое правитель-
ство в представлениях россиян состоит из представителей «англосаксонского 
мира». В том, что в мировое правительство входят мировые лидеры (без привязки 
к стране), убеждены еще 7 %.

Вопрос о цели существования мирового правительства также стал реже вызы-
вать затруднения у россиян. Содержательный ответ в ходе последнего замера 
смогли дать три четверти опрошенных (75 % в группе верящих в мировое прави-
тельство), тогда как в 2014 г. —  только половина (52 %). Главная цель мирового 
правительства по-прежнему видится россиянам в господстве и контроле над 
миром (23 %, 2018 г. — 30 %, 2014 г. — 32 %). В то же время в обществе растет 
убежденность в антироссийской направленности «мировой закулисы»: по мнению 
каждого пятого, тайная правящая элита нацелена завоевать/развалить Россию, 
уничтожить русский народ (19 %, 2018 г. — 6 %, 2014 г. — 2 %). Выросла за рас-
сматриваемый период и популярность «теории золотого миллиарда». Каждый 
седьмой опрошенный полагает, что цель мирового правительства —  сокраще-
ние численности населения планеты (15 %, 2018 г. — 6 %, 2014 г. — 2 %). В числе 
популярных ответов также обогащение членов мирового правительства (12 %), 
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управление населением (8 %), контроль за всеми ресурсами (6 %) и экономикой 
(5 %), ослабление стран и захват территорий (5 %). Созидающие цели (мир на земле, 
стабилизация ситуации, справедливость и др.) упоминались в единичных случаях.

Рис. 1. Одни люди считают, что существует некое мировое правительство, которое влияет 
на все мировые процессы, контролирует власти многих государств. Другие уверены, что 

никакого мирового правительства нет. Как Вы считаете, мировое правительство скорее есть 
или его скорее нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рис. 2. По Вашему мнению, России с мировым правительством следует сотрудничать 
или бороться? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто считает, 

что мировое правительство скорее есть)
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ДЕНЬ РОССИИ —  2023
2 июня 2023 г.

День России —  один из самых «молодых» государственных праздников. Несмо-
тря на это, большинство россиян (70 %) знают о нем. В этот день в российских 
городах проходят праздничные и торжественные мероприятия, посетить которые 
планируют 17 % респондентов (2018 г. — 20 %). Чаще на них можно будет встретить 
женщин (21 % vs. 12 % мужчин), больший интерес к праздничным торжествам 
в этот день проявляют и сельские жители (25 % vs. 5 % среди жителей обеих столиц 
и 14 %—17 % в городах). Праздничный салют хотят посмотреть 13 % (2018 г. — 
17 %). В перечне других вариантов отдыха россиян на этот день: прогулки и отдых 
на природе (пикник, шашлык и т. д.) —  21 %; гости —  14 %; просмотр телевизора —  
11 % и посещение театра, концерта или кино —  5 %. Несмотря на то, что 12 июня —  
выходной день, часть опрошенных планируют провести его в заботах и хлопотах: 
работать будут 25 %; посвятить выходной домашним делам намерены 22 %; работу 
на дачном участке указал каждый пятый —  20 %. За пять лет планы россиян на этот 
день практически не изменились.

На вопрос, какие значимые достижения и успехи произошли в нашей стране 
за последние 10—15 лет, дал ответ каждый второй россиянин (51 %), и спектр 
ответов оказался достаточно разнообразным. Наши соотечественники говорили 
о воссоединении с Крымом и другими новыми регионами (11 %), благоустройстве 
городов, развитии инфраструктуры, строительстве и ремонте дорог (9 %). Часть 
опрошенных отметили развитие промышленности, производства и сельского 
хозяйства, в том числе космической отрасли (8 %), развитие экономики, предпри-
нимательства, успехи импортозамещения (8 %), столько же указали на социальную 
политику, поддержку материнства и детства (8 %). Среди других ответов звучали 
спортивные достижения последних 10—15 лет, Олимпиада в Сочи, Чемпионат 
мира по футболу (8 %); улучшение военной промышленности, строительство Крым-
ского моста, общий рост уровня жизни в стране (по 5 %).

Таблица 1. По Вашему мнению, какой праздник мы отмечаем 12 июня? 
(открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

2006 2009 2015 2021 2023

День России / День независимости России 62 65 64 73 70

День единства России / единения 0 2 2 2 5

День Конституции 6 6 4 4 4

День образования РФ / развала СССР — — — 1 —

День Российского флага — — — 1 1

День города 2 3 2 1 1

Другое 2 2 2 1 1

Затрудняюсь ответить 28 23 25 17 18
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НУЖНО ДОВЕРЯТЬ ДРУГ ДРУГУ! ИЛИ НЕТ?
18 июня 2023 г.

Представления наших сограждан об уровне социального доверия в России 
неоднозначны. Ответы россиян на вопрос о том, доверяют ли друг другу жители 
страны, разделились примерно поровну: 48 % с разной степенью определенности 
ответили утвердительно, 44 % —  отрицательно. Представления россиян о доверии 
в обществе варьируются в зависимости от уровня образования и материального 
положения: чем он выше, тем оптимистичнее ответы. Например, среди граждан 
с неполным средним образованием доля допускающих доверие между людьми со-
ставляет 19 %, со средним специальным и выше —  в 2,6 раза больше (49 %—51 %). 
В  группе низких потребительских возможностей показатель достигает 32 %, 
в группе средних —  47 %, высоких —  61 %. О том, что люди в России доверяют 
друг другу, чаще говорят женщины (51 % vs. 44 % мужчин), россияне 45—59 лет 
(53 %) и приверженцы смешанной модели медиапотребления (54 %). Мужчинам, 
молодежи 18—24 и 24—34 лет, активным интернет- пользователям, напротив, 
близка противоположная точка зрения (49 %, 53 %, 62 % и 57 % соответственно). 

Рис. 1. Как Вы думаете, люди в России друг другу скорее доверяют или не доверяют? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

По мнению опрошенных, доверию в первую очередь способствует проявление 
таких качеств, как честность и искренность (24 %), а препятствуют ложь и лице-
мерие (15 %). Среди внешних факторов, благоприятствующих доверию, лидирует 
благосостояние (уровень, качество жизни / достаток) —  7 %, тогда как бедность 
(низкий уровень жизни / разделение на богатых и бедных), напротив, выступает 
в глазах россиян помехой доверию —  8 %. Несколько реже условием, способ-
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ствующим/препятствующим доверию, опрошенные считают близость отношений, 
наличие общих точек соприкосновения. В группе драйверов доверия фигури-
руют такие ответы, как личные отношения / дружба (5 %), взаимопонимание (3 %), 
единомыслие (3 %) и др. В группе барьеров —  разные взгляды / интересы / цели 
(4 %), недостаток общения —  2 %. Затруднились назвать факторы, способствующие 
и препятствующие доверию между людьми, 34 % и 29 % соответственно.
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ЛЕКАРСТВА: ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ИЛИ ИМПОРТНЫЕ?
15 июня 2023 г.

События последнего года заметно повлияли на потребительский рынок, в том 
числе на выбор лекарственных препаратов. Однако исследование показало, что 
россияне остались верны отечественному производителю лекарств. Как и три 
года назад, сегодня наши соотечественники предпочтут купить лекарства отечест-
венного производства, а не зарубежного —  54 % vs. 25 % (2020 г. —  53 % vs. 26 %). 
В большей степени на это влияет урбанизированность: жители села в два раза 
чаще отдают предпочтение российским лекарствам, чем жители обеих столиц (71 % 
и 35 %). Москвичи и петербуржцы в 44 % случаев, наоборот, выберут зарубежные 
лекарства. Ключевой фактор выбора импортных лекарств —  представления о том, 
что они эффективнее российских —  57 % (2020 г. —  55 %). Сторонники отечест-
венных лекарств руководствуются в первую очередь рекомендациями врачей 
и фармацевтов (39 %), треть стремится поддержать отечественного производи-
теля (32 %, +5 п. п. к 2020 г.). Среди других аргументов —  опасения относительно 
подделок зарубежных препаратов (27 %) и мнение о более высокой эффектив-
ности отечественных лекарств (20 %). За три года стали чаще звучать варианты, 
указывающие на меняющуюся ситуацию на фармацевтическом рынке, —  риск 
приобрести поддельный зарубежный препарат (+7 п. п.) и бо́льшая эффективность 
российских лекарств (+6 п. п.).

Рис. 2. Представим, что у Вас есть возможность выбора лекарственного средства. 
Какими лекарствами Вы предпочтете лечиться: российского или зарубежного производства? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ЖИТЬ ДОЛГО, ЖИТЬ ХОРОШО!
10 июня 2023 г.

Россияне считают, что старость в среднем начинается с 63 лет, за период изме-
рений эта граница сдвинулась на год вперед (2020 г. — 62 года, 2017 г. — 62 года). 
Женщины отодвигают границы старости до 64 лет, это на два года больше в срав-
нении с мужчинами (62 года), но еще дальше ее отодвигают те, кто уже близок или 
перешагнул этот рубеж: среди россиян старше 60 лет показатель составляет 68 лет, 
и это на 10 лет больше, чем у молодежи до 25 лет (58 лет). В среднем при своем 
нынешнем образе жизни и в текущих обстоятельствах россияне ожидают дожить 
до 79 лет (2020 год —  78 лет). В идеальных же условиях наши соотечественники, 
по их мнению, могли бы дожить до 85 лет (за три года эта цифра не изменилась), 
а максимально —  больше века —  150 лет.

Сегодня шесть из десяти россиян полагают, что в России большинство людей 
относится к пожилым  1 с уважением (59 %), это мнение стало популярнее за три 
года (+9 п. п. к 2020 г.). Говоря о конкретных проблемах, с которыми приходится 
сталкиваться пожилым людям в наши дни, респонденты на первое место поста-
вили бедность, низкие пенсии (61 %), болезни, ухудшение здоровья (40 %, —5 
п. п. к 2020 г.) и трудности в использовании цифровых технологий —  телефонов, 
интернета и др. (25 %). Последний вариант за три года стал звучать в два раза 
чаще (2020 г. — 13 %), поднявшись с седьмого места на третье. Это может быть об-
условлено «бумом» цифровизации на фоне пандемии, который ускорил процессы 
включения общества в онлайн- практики. Популярнее стал и вариант «страх перед 
будущим» —  11 %, в 2020 г. его называли 5 %. В то же время с момента последнего 
замера россияне стали реже включать в перечень проблем пожилых людей ответы, 
указывающие на социальную эксклюзию, —  одиночество (18 %, —5 п. п. к 2020 г.), 
ощущение ненужности, невостребованности в обществе (17 %, —7 п. п. к 2020 г.) 
и ощущение ненужности в семье (14 %, —7 п. п. к 2020 г.), неуважение со стороны 
молодых (12 %, —7 п. п. к 2020 г.). Косвенно это может свидетельствовать о боль-
шей включенности пожилых в социальные процессы в последние год-два. В том 
числе на этот тренд могла повлиять и пандемия: именно пожилые люди оказались 
наиболее уязвимыми перед коронавирусом, и им уделялось больше внимания 
в публичном поле и информационной повестке.

1  ВОЗ определяет пожилой возраст в границах 60—74 лет.
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Рис. 1. На Ваш взгляд, как большинство людей в России 
сегодня относится к пожилым людям —  с уважением или без уважения? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ТЕХНОЛОГИИ БУДУЩЕГО  2
3—4 июня 2023 г.

Несмотря на специфику, тема будущих технологий оказалась знакома 76 % 
респондентов (16 % хорошо знают об этом, 60 %  что-то слышали), ничего не знают 
22 %. Мужчины разбираются в этом вопросе чуть лучше женщин (21 % говорят 
о хорошей осведомленности vs. 10 % женщин). Под технологиями будущего наши 
соотечественники чаще всего подразумевают прогресс в  широком смысле 
слова —  новый технологический уровень, модернизацию, развитие, новые воз-
можности (21 % от числа тех, кому знаком термин), а также улучшение качества 
жизни человека, облегчение труда и рост уровня комфорта (16 %). Еще 15 % свя-
зывают технологии будущего со сферой IT, 14 % —  с искусственным интеллектом 
и роботизацией. Несмотря на высокий уровень осведомленности о технологиях 
будущего, воспринимаются они скорее однобоко, в основном в связи со сферой ИТ, 
а такие современные разработки, как биотехнологии (1 %), водородные двигатели 
(0,4 %) и квантовые технологии (0,3 %), звучат в единичных случаях. Россияне дове-
ряют технологиям будущего (77 %), доля не доверяющих —  18 %. Максимальное 
доверие выражает молодежь 18—24 лет —  84 %, тогда как с возрастом к таким 
технологиям относятся все с большей настороженностью (в группе 18—24 лет 
не доверяют технологиям будущего 12 %, 25—34 лет —  14 %, 35—44 лет —  20 %, 
45—55 лет —  21 %). Несмотря на то что часть опрошенных относится к технологиям 
будущего с недоверием, абсолютное большинство (94 %) считают важным раз-
вивать их для человечества в целом: 60 % выбрали вариант «однозначно важно», 
еще 34 % —  «скорее важно». Причины, по которым опрошенные считают важным 
развивать технологии будущего, кроются в улучшении качества жизни, повышении 
комфорта во всех сферах, то есть люди ждут упрощения и облегчения привычной 
жизни, в том числе труда (54 %). Развитие и прогресс как цель новых технологий 
называют еще 44 %. В тройку причин вошло и развитие медицины (23 %). Развитие 
промышленности, производства и экономики называют еще 12 %, а безопасность 
чуть-чуть обходит экологию в этом перечне (6 % и 5 % соответственно). Те же, кто 
считает, что развивать технологии будущего не важно, преимущественно объ-
ясняют это возможными опасностями для человечества —  вредом в целом (19 %), 
деградацией человека (18 %), ограничением прав и свобод человека (12 %), ро-
стом безработицы (7 %), рисками сбоев и ошибок (7 %), а также экологическими 
катастрофами (5 %).

В топ-5 сфер, в которых, по мнению опрошенных, прежде всего необходимо 
развивать технологии будущего для изменения жизни человека к лучшему, вошли: 
медицина (88 %), промышленность (54 %), безопасность (37 %), транспорт (25 %) 
и экономика, банковская сфера (23 %). Остальные варианты звучат в ответах 
заметно реже, «умный дом» назвали 9 %, образование —  3 %, другие варианты 
набирают 1 % и менее (экология, военно- промышленный комплекс). Иными сло-
вами, улучшение жизни человека с помощью технологий ожидают там, где это 
может быть напрямую ощутимо: здоровье, труд, повседневный комфорт. Вспо-
мнить успешные современные российские разработки в области будущих техно-

2  Всероссийский телефонный опрос в партнерстве с Фондом Росконгресс.
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логий опрошенным оказалось достаточно сложно, шесть из десяти не смогли 
ничего назвать (62 %), но перечень предложенных вариантов оказался очень 
разнообразным. Чаще всего опрошенные вспоминали о будущих технологиях 
в сфере медицины (12 %): разработка вакцин от коронавируса, умные устрой-
ства для инвалидов, пересадка кожи, выращивание органов на 3D-принтере, 
новые виды борьбы с онкологией и другие. Слышали о российских разработках 
бионических протезов, экзоскелета еще 6 %. Столько же сказали о беспилотных 
аппаратах, дронах (6 %), технологии в сфере военно- промышленного комплекса 
и физики звучали в 5 % случаев (атомные технологии, управляемый термоядерный 
синтез, лазерные технологии, графеновые технологии, коллайдер, создание новых 
видов двигателей). Среди других вариантов звучали искусственный интеллект, 
нейросети, гиперзвуковые разработки, машиностроение, система «умный дом», 
цифровые деньги, композитные материалы и прочее. И хотя в данном перечне 
нет выраженных лидеров, очевидно, что картина российских технологий будущего 
в общественном мнении выглядит разнообразной.

Рис. 2. Если говорить в целом, Вы лично скорее доверяете или скорее не доверяете 
будущим технологиям? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рис. 3. Как Вы считаете, насколько важно развивать будущие технологии 
для человечества в целом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рис. 4. По Вашему мнению, как развивается современная российская наука 
в области разработок будущих технологий в сравнении с мировой наукой? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ЭКОАКТИВИЗМ: ВОВЛЕЧЕННОСТЬ, МОТИВАЦИЯ, ПОТЕНЦИАЛ
19 мая 2023 г.

В сравнении с 2021 г. экологическая активность россиян несколько снизилась: 
52 % ответили, что за последний год они лично или члены их семьи предпринимали 
меры, направленные на снижение остроты экологических проблем (2021 г. — 58 %). 
Сообщили об обратном 41 %. Несмотря на то, что именно молодежь отличают та-
кие качества, как активность, предприимчивость, открытость миру и инновациям, 
по степени вовлеченности в экологические практики 18—24-летние проигрывают 
более старшим поколениям (18—24 лет —  47 %, 25—34 лет —  60 %, 35—44 лет —  
61 %, 45—59 лет —  53 %). Вместе с 25—44-летними экологическую активность 
за последний год чаще проявляли россияне с высшим образованием (64 %), мо-
сквичи, петербуржцы (60 %), жители городов- миллионников (59 %) и регулярные 
пользователи интернета (53—57 %). По мнению россиян, повысить вовлеченность 
населения в экологические практики прежде всего позволят материальные сти-
мулы, в частности льготы на ЖКХ и проезд в общественном транспорте (45 %). Далее 
по популярности идут скидки на посещение культурных, досуговых мероприятий 
(21 %) и возможность взять дополнительные выходные дни на работе (18 %). Такие 
«осязаемые» стимулы, как дипломы/благодарственные письма и сувениры, при-
влекают россиян в последнюю очередь (9 % и 7 % соответственно).

Исследование также позволило выявить уровень информированности россиян 
о крупнейших мероприятиях в области охраны окружающей среды. Участникам опроса 
было предложено выбрать знакомые им экологические акции из списка. Самая 
узнаваемая из них —  всероссийская акция по восстановлению одной из важнейших 
экосистем «Сохраним лес» (46 %). Далее с ощутимым отрывом следует «День Земли» 
(28 %). Почти в равной степени россияне информированы об эколого- патриотической 
акции «Сад памяти» (18 %) и акции по очистке берегов водных объектов от мусора 
«Вода России» (14 %). Не слышали о проведении в России экологических акций 30 %. 
Чаще такой ответ звучал от россиян, которые за последний год ничего не делали для 
уменьшения экологических проблем (40 % vs. 20 % среди имеющих такой опыт).

Рис. 5. Припомните, пожалуйста, за последний год лично Вы или члены Вашей семьи 
 что-то делали для уменьшения экологических проблем или ничего не делали? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)


